

114

Обобщенная справка

с 26 апреля было организовано непрерывное /по о работе службы охраны общественного порядка и противопожарной службы по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС объекты находились под усиленной охраной. В 10-километровой зоне было установлено по состоянию на 11.05.86 ступенчатый

26 апреля 1986 г. в I час.25 минут в четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС, расположенной на окраине г.Припяти Киевской области, произошли взрыв и пожар, повлекшие значительные повреждения реакторного отделения и генераторного машинного корпуса.

В дежурную часть МВД СССР сообщение об аварии поступило из УВД Киевского облисполкома в 2 часа 28 минут.

В 2 часа 45 минут на место выехали зам.министра г.Бердов Г.В. и начальник УООП г.Войцеховский А.В.

В г.Припять были направлены 3 роты батальона патрульно-постовой службы и 58 пожарных автомобилей.

К 8 часам 26 апреля пожар ликвидирован.

В тот же день приказом министра создан оперативный штаб МВД СССР в составе опергрупп: для работы по месту дислокации Правительственной комиссии; сбора и анализа информации; тылового и медицинского обеспечения; контроля за выполнением приказов и указаний МВД СССР и МВД УССР.

Были сделаны также расчеты количества сил и средств, составлены графики замены личного состава:

Главные задачи, которые решали органы внутренних дел и внутренних войск, пожарные формирования:

- закрытие преступным элементам, посторонним транспорту и гражданам доступа в г.Припять, опасную 10-километровую, а затем 30-километровую зоны;

- поддержание общественного порядка, обеспечение надежной охраны имущества эвакуированных граждан, его безопасную перевозку и учет по новому месту жительства;

- оказание помощи Правительственной комиссии в беспрепятственной доставке грузов в зону аварии;

- установление строгого контроля за въездом транспорта в г.Киев из мест повышенной радиации.

Выполнение этих задач в основном обеспечивается.

В г. Припяти с 26 апреля было организовано непрерывное /по 4 часа в смену/ патрулирование нарядов, а с ухудшением радиационной обстановки оно осуществлялось на бронетранспортерах. Все важные объекты находились под усиленной охраной. В 10-километровой зоне было установлено 23 КПШ. Краж, других преступлений в городе за весь период не допущено.

С 5 мая блокирована 30-километровая зона. По ее периметру организовано 10 КПШ с круглосуточным режимом работы. Между ними выставляются цепочки-заслоны из военнослужащих и работников милиции. Сооружаются заборы и проволочные ограждения. Установлено 600 и готовится еще 1,5 тыс. щитов с предупреждающими надписями. В ряде мест перекопаны проселочные дороги, устанавливается охранная сигнализация. На автомобилях, бронетранспортерах и вертолетах осуществляется патрулирование населенных пунктов, из которых эвакуировано население.

Во все населенные пункты, где проживают такие семьи, направлены по 1-2 работника начсостава для поддержания общественного порядка и содействия местным органам. Налажены учет и регистрация эвакуированных граждан, в т.ч. впоследствии ушедших. В УВД и соответствующих РОВД организована адресно-справочная служба для оказания помощи в установлении местонахождения родных и близких.

По линии ГАИ.

27 апреля, 3, 5-7 мая было организовано сопровождение колонн транспорта, занятого на перевозке эвакуированного населения из г. Припяти и Чернобыльского района /91.240 человек/. Несмотря на сжатые сроки эвакуации, значительное количество автобусов и машин /свыше 2,2 тыс./ обеспечена безопасная и своевременная перевозка людей и скота /50,7 тыс. голов/.

На дорогах с наиболее интенсивным движением от границы с БССР создано 16 контрольных постов ГАИ. Установлены указатели объезда опасных участков. По трассе Киев-Иванков, Полесье, Чернобыль налажены прямая телефонная связь постов ГАИ с УВД Киевской области, 2 канала радиосвязи. В с. Лелев работает совместный пост ГАИ, военной автоинспекции и подразделения ПУСО.

Для проезда в опасную зону установлен пропускной режим. Разработаны и используются шесть видов пропусков для должностных, частных лиц и служебного транспорта.

В МВД СССР и Чернобыле имеется в резерве 10 автомобилей на случай экстренного сопровождения спецгрузов, доставляемых на АЭС.

В пригородной зоне Киева 9 стационарным постам ГАИ приданы дозиметристы. На 50 местных дорогах, ведущих в город, силами территориальных органов выставляются дополнительные посты работников милиции и дружинников.

С момента аварии на пригородных КПИ проверено более 232 тыс. единиц транспорта. 397 их возвращались на пункты санитарной обработки.

Проводится патрулирование на катерах в устье р. Припять и Днепру. В этом районе прекращено движение маломерных судов.

Транспортными органами милиции на Юго-Западной и Львовской железных дорогах организовано усиленное сопровождение 12 нарядами поездов, следующих через районы радиоактивного заражения.

По линии УПО

4 мая закончено пожарно-техническое обследование около 300 пожаровзрывоопасных объектов народного хозяйства, находящихся в опасной зоне, а также населенных пунктах возможной эвакуации населения.

В Иванковский район выдвинут сводный отряд УВД Житомирского облисполкома численностью 144 чел. и 41 единиц техники.

В настоящее время формирования пожарной охраны ведут работы по дезактивации территории промышленной зоны станции. На 11 мая ими обработано 10 тыс. кв.м площади. Бесперебойно в зоне повышенной радиации ведется подача воды для бетонирования основания аварийного реактора.

По линии ОБМП и ГО.

К 4 мая во всех горрайотделах внутренних дел и исправительно-трудовых учреждениях г.Киева и Киевской области ведется круглосуточная работа химических наблюдательных постов /ХНП/, а в аппаратах МВД, УВД Киевских облгорисполкомов организованы расчетно-аналитические группы /РАГ/. Приведены в готовность комплексные команды ГО МВД СССР для ликвидации возможных последствий радиоактивного заражения объектов и санитарной обработки личного состава.

О силах и средствах.

На 11 мая в охране общественного порядка принимают участие 4673 человека, из них работников: милиции 1775, пожарной охраны 980, внутренних войск 1918 человек. Службу несут сводные отряды УВД Черниговского, Черкасского и Винницкого облисполкомов, два вновь сформированных батальона военизированной пожарной охраны /в/ч 6184 и 6185/, по 300 чел. личного состава в каждом, 2 полка, батальон и ряд специализированных подразделений внутренних войск. В сводных отрядах созданы роты, взводы, назначены командиры, мерш замполиты, заместители по тылу.

В целях оперативного управления силами и средствами, задействованными в районе аварии, 5 мая на базе Припятского и Чернобыльского РОВД созданы горрайотдел и в его составе два отделения по Чернобыльской и Полесской зонах, утверждены их штаты, а также две роты патрульно-постовой службы численностью 140 человек. Изысканы возможности для их размещения.

Кроме того, начальниками Управления внутренних войск и УВД г.Киева сформирован резерв в количестве 1 тыс.чел. для возможного решения внезапно возникающих задач.

Весь личный состав обеспечен дозиметрами, аптечками, йодистым калием и другими средствами индивидуальной защиты, сменой хлопчатобумажного обмундирования, постельными принадлежностями, нормальным питанием и местом для отдыха.

МВД СССР разрешено котловое /бесплатное/ питание рядового и сержантского состава милиции.

На базе органов внутренних дел и подразделений внутренних войск развернуто 12 постов радиоактивного и химического наблюдения, по 2 поста дозиметрического контроля и пункта дезактивации и санобработки личного состава.

На месте работают группа тылового обеспечения, 5 здравпунктов, врачебная амбулатория на 10 коек, 5 спецавтомобилей.

Несмотря на принимаемые меры по защите, за прошедшее после аварии время госпитализировано для обследования и лечения 696 чел., в т.ч. 412 работников милиции, 140 военнослужащих, 136 пожарных, 8 медработников. Диагноз лучевая болезнь поставлен 46 госпитализированным. 71 человек на 11.05. выписан.

Весь личный состав службу несет добросовестно и самоотвержено. 15 беспартийных сотрудников подали заявления о приеме их в партию. Ряд работников поощрен, представлен к государственным наградам.

Об оперативной обстановке.

С 26 апреля по 11 мая с.г. в Чернобыльском, Полесском, Ивановском районах зарегистрировано 2 преступления – покушение на кражу личного имущества и изнасилование. Оба они раскрыты. Службами уголовного розыска, БХСС, 7-й принимаются дополнительные меры по недопущению преступных проявлений в зоне Чернобыльской АЭС и местах проживания эвакуированного населения.

Многие граждане и семьи, перевезенные из Чернобыльского и Полесского районов, выехали в другие области и республики к родственникам, знакомым, по месту рождения. Из 91 тыс. эвакуированных на месте остается человек.

В Киеве в целом обстановка спокойная. 6-9 мая наблюдались элементы паники среди отдельных групп населения. В эти дни заметно увеличилось количество граждан, выехавших из города.

Если в прошлом году за день в мае всеми видами транспорта убывало 34-36 тыс. человек, то 7 мая т.г. – 63,7, 8 мая – 56,3 и 9 мая – 58,8 тыс. человек. Основная часть отъезжающих была с детьми, как правило, дошкольного возраста. В эти дни образовались значительные очереди в сберкассах.

В результате разъяснительной работы обстановка на вокзалах и в аэропортах нормализуется.

После аварии из Киева убыли 315 иностранцев, в т.ч. 271 – за границу и 44 – в Москву, 50 студентов, учащихся.

Органы внутренних дел республики во взаимодействии с внутренними войсками, органами КГБ, а также силами и средствами, задействованными на территории Белорусской ССР, продолжают работу по охране общественного порядка и обеспечению противопожарной безопасности в зоне аварии на Чернобыльской АЭС.

Учитывая возможный продолжительный период проводимых мероприятий, сложность повторного ввода личного состава в опасную зону, выход из строя значительного количества автомобилей и другой техники, в ближайшее время требуется изыскать дополнительные силы и средства.